
Startují zápisy dětí do 1. tříd základních škol
14.1.2026 - David Hocke | Krajský úřad Jihočeského kraje

Zápisy do prvních tříd základních škol se v tomto školním roce uskuteční dříve než obvykle.
Nově se budou konat v zákonem stanoveném období od 15. ledna do 15. února, tedy
namísto tradičního dubnového termínu. Konkrétní termín zápisu si v rámci tohoto období
stanovuje ředitel příslušné školy. Nově se mění také období zápisů do mateřských škol,
které se posouvá z první poloviny května na 15. března až 15. dubna. Také v tomto případě
si konkrétní termín stanovuje ředitel mateřské školy. V Jihočeském kraji by se do letošních
zápisů do prvních tříd mělo dostavit přibližně 7 500 dětí, což je přibližně o 500 méně než
loni. Tento vývoj dál potvrzuje pozvolný pokles počtu dětí, které v regionu vstupují do
povinné školní docházky.

„Letos se zápisy do základních škol konají dříve než obvykle. Změna termínů má školám i rodičům
dát více času na vyřízení všech náležitostí, včetně případných žádostí o odklad školní docházky.
Konkrétní termín si ale vždy stanovuje ředitel školy,“ uvedl náměstek hejtmana Jihočeského kraje
pro oblast školství David Štojdl.

Přísnější pravidla pro odklady školní docházky

Novela školského zákona postupně mění pravidla pro udělování odkladů povinné školní docházky
podle data narození dítěte. Letos se očekává, že odkladů bude méně, protože některé děti už podle
nových pravidel odklad získají pouze ve výjimečných případech. Děti narozené od 1. září 2019 do 31.
března 2020 mohou získat odklad pouze tehdy, pokud jim zdravotní stav neumožňuje účast ve výuce
– například z důvodu závažného fyzického nebo psychického postižení. Žádost musí být doložena
doporučením lékaře specialisty (například onkologa nebo klinického psychologa) a zároveň
doporučením školského poradenského zařízení. Doporučení v těchto případech nemůže vydat
pediatr.

Děti narozené od 1. dubna 2020 do 31. srpna 2020 mohou získat odklad ještě podle dosavadních
pravidel, například pokud nejsou přiměřeně duševně nebo tělesně vyspělé. U těchto žádostí smí
doporučení vydat také pediatr. Zároveň novela už od loňského září zrušila takzvané dodatečné
odklady – tedy možnost, aby dítě po nástupu do první třídy přešlo zpět do mateřské školy. „ “ doplnil
náměstek David Štojdl.

Podpora dětí po nástupu do školy

Další změny mají začít platit od září 2026. V každé třídě prvního ročníku základní školy, kde bude
více než 15 prvňáčků, má být nově povinně přítomen asistent pedagoga. Smyslem opatření je
podpořit děti hned v začátku školní docházky a přispět ke snížení počtu odkladů. Novela také
upravuje možnost opakování první třídy, které má ředitel školy povolit pouze ve výjimečných
případech na žádost rodičů, doloženou doporučením lékaře či klinického psychologa a pedagogicko-
psychologické poradny. Tato úprava začne platit rovněž od září 2026.

O přijetí rozhoduje spádovost, někde hraje roli losování

Konkrétní termín zápisu si ředitelé jednotlivých škol stanovují v rámci zákonem určeného období.
Rodiče si mohou podat přihlášku do libovolné školy, přijímání dětí však probíhá přednostně podle
spádových oblastí. Pokud kapacita školy nestačí, o přijetí může rozhodnout losování. Problémy s
kapacitou se v minulých letech objevovaly zejména ve větších městech.



Některé obce zároveň prověřují žadatele kvůli takzvané spádové turistice, kdy rodiny účelově mění
trvalé bydliště dítěte, aby získaly místo na vybrané škole. Tento jev je celorepublikový problém.

Jak lze žádost podat a kde rodiče najdou výsledky

Žádost o přijetí k základnímu vzdělávání lze podat prostřednictvím:

Při podání poštou je doporučeno využít tzv. obálku s modrým pruhem.

Zákonný zástupce ani dítě nemají povinnost dostavit se k zápisu osobně. Pokud se dítě zápisu
účastní, zákonný zástupce má právo být po celou dobu s ním. Výsledky zápisu školy zveřejňují
zpravidla na svém webu, na nástěnce nebo úřední desce, obvykle formou seznamu registračních
čísel přijatých dětí. Nepřijaté děti obdrží písemné rozhodnutí spolu se zdůvodněním. V případě
nepřijetí je možné se odvolat prostřednictvím školy. Pokud dítě není přijato ani do spádové základní
školy, Ministerstvo školství doporučuje obrátit se na obec, která je povinna místo dítěti zajistit.

Informace pro rodiče zveřejňuje také Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy na svém webu:
https://msmt.gov.cz/informace-k-zapisu-do-1-trid-a-k-odkladum-skolni-dochazky
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